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Досліджено ключові питання розроблення сучасної системи еколого-економічних оці-
ночних індикаторів біорізноманіття. Зокрема акцентовано на екосистемних послу-
гах поверхневих вод. Виявлено, що поверхневі водні екосистеми забезпечують низку 
екосистемних функцій і послуг, важливих для сталого функціонування навколишнього 
природного середовища. Незважаючи на те, що потреби в цих послугах невпинно 
зростають, можливості водних екосистем надавати такі послуги знижуються. Для 
досягнення поставленої мети в статті було використано систему загальнонаукових 
та спеціальних методів сучасної теорії екосистемного підходу і загальної екологічної 
оцінки, аналізу й синтезу, узагальнення та систематизації, абстрактно-логічний ме-
тод тощо. За результатами аналітичної оцінки Водної стратегії України до 2050 р.  
виявлено, що в документі обмежено представлено екосистемний підхід і відсутні 
індикатори, які вказують на необхідність збереження екосистемних послуг води та 
виявлення їх еколого-економічної цінності. У цьому контексті обґрунтовано й роз-
роблено наукові підходи щодо оцінювання екосистемних послуг поверхневих вод, які 
представлено алгоритмом, що складається із послідовних чотирьох кроків, а саме: 
аналізу формування еколого-економічної оцінки екосистемних послуг; дослідження 
еколого-економічного стану поверхневих вод в Україні та особливостей їх екосистем-
них послуг; розробки методології еколого-економічного оцінювання вартісного виміру 
екосистемних послуг поверхневих вод; розробки пропозицій щодо імплементації еколого-
економічної оцінки екосистемних послуг поверхневих вод у Водну стратегію України. 
Подальші дослідження мають перспективи в напрямі теоретико-методологічного 
обґрунтування й розроблення вітчизняного механізму оцінювання екосистемних послуг 
поверхневих вод як складової біорізноманіття із позицій екосистемного підходу та 

загальної екологічної оцінки.
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ВСТУП
Послуги зі збереження біорізноманіт-

тя передбачають охорону екосистем, видів 
рослин, тварин, генетичного різноманіття 
тощо. Незважаючи на те, що вода є істот-
ною складовою будь-якої екосистеми, вона 
є необхідною умовою життя та розвитку 
людської цивілізації на Землі. Тому на 
сучасному етапі погіршення якості вод-
них екосистем і втрата їхніх послуг роз-
глядається як одна з найбільших загроз 
для існування людства й сталого розвитку 
суспільства як загалом у світі, так і в Украї-
ні, зокрема. Наприклад, у Водній стратегії 
України до 2050 р. зазначається, що стан 
якості поверхневих вод, які є джерелом 

питної води для 80% населення України, 
є незадовільним і характеризується під-
вищеним вмістом органічних та біогенних 
речовин [1]. До того ж, у документі також 
акцентовано, що питома частка дослідже-
них проб води з водойм I категорії (ви-
користовуються як джерела централізо-
ваного водопостачання населення), які не 
відповідали нормам у 2020 р. за санітарно-
хімічними показниками, становила 18,6%, 
за мікробіологічними — 19,6% [1]. Тому 
запровадження екосистемного підходу 
актуалізує необхідність розроблення су-
часної системи оціночних індикаторів в 
Україні, які дадуть можливість об’єктивно 
відстежувати зміни в екологічному стані 
поверхневих водних ресурсів і ухвалювати 
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адекватні управлінські рішення щодо від-
новлення втрачених екосистемних послуг 
води й збереження біорізноманіття зага-
лом. Отже, актуальність проблеми еколого-
економічної оцінки екосистемних послуг 
поверхневих вод України й зумовила вибір 
теми, яку досліджено в статті.

Мета статті полягає в обґрунтуванні 
наукових підходів щодо розробки еколого-
економічної оцінки екосистемних послуг 
поверхневих вод України.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Наукові підходи й положення щодо 
розкриття загальних засад екосистемного 
підходу, концепції екосистемних послуг 
та їх оцінювання репрезентовано й роз-
крито в численних фахових публікаціях 
зарубіжних і вітчизняних вчених: Х. Делі, 
Дж. Фарлея, Р. Костанци, О. Веклич, 
Н. Дегтярь, Л. Мельника, Є. Мішеніна,  
І. Соловія, О. Фурдичка та ін. Спеціальні 
дослідження окремих проблем оцінювання 
екосистемних послуг, пов’язаних із водою, 
в Україні здійснювалися в таких публіка-
ціях [2–6].

У міжнародній практиці найбільшого 
визнання набула методологія оцінки еко-
системних послуг території за виділеними 
категоріями (видами) можливих екосис-
темних послуг (всього їх визначено 17), 
яка спирається на фундаментальні ро-
боти Р. Костанзи зі співавт. [7; 8]. Також 
останнім часом у країнах ЄС для оціню-
вання стану екосистем набуває пошире-
ності методика MAES [9], що ґрунтується 
на відборі індикаторів навантаження на 
екосистеми та їх картуванні. Так, згідно 
з цією методикою, сучасний стан екосис-
тем тісно пов’язаний із людським добро-
бутом через екосистемні послуги. Відтак 
природні екосистеми повинні перебувати 
в сприятливих умовах для надання основ-
них послуг, щоб покращувати суспільний  
добробут.

Сучасну теорію еколого-економічної 
оцінки екосистемних послуг та біорізнома-
ніття також поглиблюють принципи й про-
цедури фізичного і вартісного обліку при-

родного капіталу територій, що базуються 
на структурі та базових положеннях Сис-
теми національних рахунків (СНР) (Sys-
tem of Environmental-Economic Accounting, 
2021) [10], основних положеннях Стратегії 
біорізноманіття ЄС до 2030 р. [11].

Однак огляд попередніх досліджень 
і публікацій свідчить, що в міжнародній 
практиці досі відсутні уніфіковані мето-
дологічні й методичні підходи щодо прове-
дення еколого-економічної оцінки екосис-
темних послуг води, зокрема в контексті 
надання ними їх основних видів. Також 
поза увагою залишаються питання, які 
дали б можливість найповніше визначити 
еколого-економічний вимір екосистемних 
послуг поверхневих вод України із пози-
цій загальної екологічної оцінки в контекс-
ті збереження біорізноманіття та Водної 
стратегії України.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Для досягнення мети статті було ви-
користано систему загальнонаукових та 
спеціальних методів і підходів. Зокрема, 
методологічним і теоретичним підґрунтям 
дослідження є ключові положення сучас- 
ної теорії екосистемного підходу щодо оці - 
нювання екосистем за виділеними катего-
ріями (видами) екосистемних послуг, за-
гальної екологічної оцінки в контексті між-
народного еколого-економічного обліку, 
інституціональної та неоінституціональної 
теорій, які стосуються проблеми методо-
логічного обґрунтування оцінювання пос-
луг водних ресурсів. Також у дослідженні 
було застосовано методи аналізу й синтезу, 
узагальнення, абстрактно-логічний — для 
огляду літературних джерел, виявлення 
сутності дефініцій поверхневих водних 
ресурсів та екосистемних послуг, які ними 
надаються; метод стратегічної економіч-
ної оцінки — у процесі аналізу ключових 
водних проблем і очікуваних результатів 
Водної стратегії України до 2050 р.; підхід 
загальної економічної цінності — для оці-
нювання економічної складової еколого-
економічної оцінки екосистемних послуг 
поверхневих вод.
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РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Еколого-економічна оцінка — вид еко-
номічних показників, які характеризують 
зміну параметрів господарської діяльності 
економічних суб’єктів (витрати, доходи чи 
їх зміни) у відповідь на процеси викорис-
тання природних благ та (або) впливу на 
компоненти середовища [12].

Структура еколого-економічної оцінки 
включає дві окремі складові: екологічну 
та економічну. Відтак у процесі оцінюван-
ня екосистемних послуг поверхневих вод 
спочатку потрібно ідентифікувати еколо-
гічну складову, яку потім за допомогою 
економічних методів оцінити у вартісному 
вимірі.

Екологічна оцінка розглядає якісні по-
казники поверхневих вод згідно з «Мето-
дикою екологічної оцінки якості поверхне-
вих вод за відповідними категоріями» [13] 
за трьома основними блоками речовин: 
сольового складу, трофосапробіологічно-
го блоку та блоку специфічних речовин 
токсичної дії. Зазначена методика ґрунту-
ється на вітчизняному та світовому досвіді 
класифікації та оцінки якості поверхневих 
вод в екологічному аспекті, а також вра-
ховує вимоги Водної Рамкової Директи-
ви Європейського Союзу № 2000/60/ЄС 
стосовно поліпшення якості води. Однак 
методика потребує осучаснення й поглиб-
леного доопрацювання в контексті Систе-
ми міжна родного еколого-економічного 
обліку [10].

Для оцінювання економічної складової 
доцільно застосувати підхід загальної еко-
номічної цінності (Total Economic Value), 
який, на нашу думку, найбільше відповідає 
принципам екосистемного підходу. Кон-
цепція TEV включає вартість використан-
ня (UV) та вартість невикористання (NUV) 
екосистемних послуг:

TEV = UV + NUV,
де TEV — загальна економічна цінність;  
UV — вартість використання; NUV — вар-
тість невикористання [14].

Загальну методологію оцінки послуг 
водної екосистеми запропоновано в Керів-

ному документі Глобального екологічно-
го фонду («Economic Valuation of «wet» 
ecosystems») і включає такі складові:
•  виділення екосистем, пов’язаних із во-

дою, послуги яких будуть оцінюватися;
•  визначення розмірів території, на якій 

розташовані ці водні екосистеми;
•  визначення екосистемних послуг, що по-

тенційно поставляються цими водними 
екосистемами;

•  пошук достовірної інформації про обсяг 
послуг, що поставляються та їх можлива 
оцінка [15].
Якщо найбільш узагальнено під термі-

ном «екосистемні послуги» розуміють бла-
га, які людство отримує від екосистем, то 
екосистемні послуги поверхневих вод мож-
на конкретизувати як послуги для запобі-
гання повеням і пом’якшенню їх наслідків; 
регулюванню стоку та водопостачання; по-
кращанню якості поверхневих і підземних 
вод; зменшенню ерозії, стабілізації берегів 
річок та берегових ліній, зниження ймовір-
ності зсувів; поліпшення інфільтрації води 
й сприяння накопиченню води в ґрунті; 
полегшення живлення підземних вод [16]. 
Екосистемні послуги поверхневих вод та-
кож включають культурні послуги, до яких 
можна віднести сприятливий рекреацій-
ний, естетичний та духовний вплив.

Отже, оцінювання екосистемних пос луг 
поверхневих вод, насамперед, необхідно 
проводити за їх основними видами (функ-
ціональними ознаками): забезпечення, 
регулювання, підтримка та культурний 
вплив, які надаються водними екостемами 
для сталого функціонування довкілля, а 
також економічного й соціального розвит-
ку суспільства (табл.).

Незважаючи на те, що потреби в екосис-
темних послугах води невпинно зростають 
(зокрема, потреби щодо нівелювання нега-
тивних наслідків глобальних змін клімату 
та екстремальних погодних явищ, забезпе-
чення питною водою, для потреб зрошен-
ня тощо), можливості водних екосистем 
надавати такі послуги знижуються. Тому, 
наприклад, серед найбільш амбітних цілей 
Стратегії біорізноманіття ЄС до 2030 р. 
задля збереження екосистем прісноводних 
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водойм та річок передбачено, що 25 000 км 
річок будуть відновлені до стану вільно-
плинних до 2030 р. [11].

Водна стратегія України до 2050 р. є 
надважливим документом для України на 
шляху виконання міжнародних зобов’я- 
зань у сфері «водної» безпеки нашої дер-
жави, Угоди про асоціацію між Україною 
та ЄС та Резолюції Генеральної Асамблеї 
ООН: Глобальні цілі сталого розвитку до 
2030 р.

Ключові водні проблеми країни та очі-
кувані результати, які Водна стратегія 
передбачає розв’язати у перспективному 
періоді до 2050 р., наведено на рис. 1.

Отже, як видно з рис. 1, серед ключо-
вих проблем у Водній стратегії зроблено 
акцент на таких:
•  забезпеченні рівноправного доступу до 

якісної і безпечної для здоров’я людини 
питної води;

•  досягненні «доброго» екологічного стану 
вод;

•  запобіганні посухам, паводкам та іншим 
шкідливим діям вод;

•  сталому управлінні водними ресурсами 
за басейновим принципом.
Крім того, визначені кінцеві терміни 

досягнення очікуваних результатів Водної 
стратегії України до 2050 р. охоплюють 
значний часовий проміжок та включають 
широкий набір індикаторів, у документі, 
на нашу думку, обмежено представлено 
екосистемний підхід і відсутні індикатори, 
які вказують на необхідність збереження 
екосистемних послуг води й виявлення 
їх еколого-економічної цінності. Наприк-
лад, лише у завданнях із досягнення цілі 5 
зазначена необхідність «забезпечення по-
криття витрат за водні послуги».

Отже, така ситуація потребує корегу-
вання і доопрацювання вище зазначеного 
документа в контексті екосистемного під-
ходу, зокрема необхідності врахування очі-
куваних результатів із Стратегії державної 
екологічної політики України на період 

Класифікація екосистемних послуг поверхневих вод за функціональними ознаками*

Види екосистемних послуг  
за функціональними ознаками Продукт /вигода Сутність послуги

1 Забезпечувальні Прісна вода та продукти, 
що надходять  

із поверхневої водної 
екосистеми

Забезпечення водою для питного та 
промислового використання (для лю-
дей, свійських тварин, промислового 
виробництва); зрошення

2 Регулювальні Вигоди від регулювання 
екосистемних процесів

Регуляція колообігу вологи; поповне-
ння запасів ґрунтових вод; регуляція 
складу та якості поверхневих вод; еко-
системне забезпечення фільтрації й 
видалення з води органічних забруд- 
нень

3 Культурні Естетичні нематеріальні 
вигоди

Естетичне задоволення від відпочинку 
біля води

4 Рекреаційні Вигоди від рекреації Лікування, оздоровлення, культурно-
пізнавальна діяльність, розваги 

5 Підтримувальні Кругообіг води Циркулювання води в екосистемі як 
життєвоважливий процес для підтрим-
ки живих організмів та генерування й 
підтримки всіх інших послуг

Примітка: * — систематизовано автором за [17].
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до 2030 р., де чітко прописано, що «біо-
логічне різноманіття України, яке надає 
екосистемні послуги, до 2030 р. повинно 
бути збереженим, оціненим і відповідним 
чином відновленим» [18].

Тому, на наш погляд, окремим блоком 
в очікувані результати Водної стратегії 
Украї ни до 2050 р. необхідно включити 
еколого-економічну оцінку екосистемних 
послуг поверхневих вод. Нижче нами об-
ґрунтовано наукові підходи (детальніше 

[19]) щодо можливої реалізації такої про-
позиції, які представлено алгоритмом із 
послідовних чотирьох кроків (рис. 2).

На першому етапі (крок 1), який пе-
редбачає проведення аналізу формування 
еколого-економічної оцінки екосистемних 
послуг, необхідно дослідити існуючий кате-
горіальний апарат оцінювання екосистем-
них послуг; визначити загальні принципи 
еколого-економічної оцінки екосистемних 
послуг поверхневих вод та виявити основні 

водна Стратегія україни 2050 р.

водні Проблеми

очікувані реЗультати

Забезпечення рівного 
доступу до якісної 

й безпечної для 
здоров’я людини 

питної води

Досягнення  
«доброго» 

екологічного  
стану води

Запобігання  
посухам, паводкам  

та іншим шкідливим 
діям води

Стале управління 
водними ресурсами 

за басейновим 
принципом

До 2024 р. — 100% законодавчої бази у водній сфері відповідає вимогам ЄС

До 2024 р. — створено 9 планів управління річковими басейнами

З 2025 р. — щорічне відновлення не менше 5 км русел малих річок

До 2027 р. — 100% прального порошку містить дозволені концентрації фосфатів  
та інших сполук фосфору

До 2030 р. — 100% міського населення мають якісне водопостачання та водовідведення

До 2032 р. — до 20% зниження щорічного обсягу збитків,  
завданих повенями й паводками, порівняно з 2020 р.

2043–2050 рр. — 100% виконання показників планів управління річковими басейнами  
й планів управління ризиками затоплення

До 2050 р. — 95% сільського населення мають якісне водопостачання та водовідведення

Рис. 1. Водна стратегія України 2050 р. (систематизовано автором за [1])
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чинники впливу на їх формування; дослі-
дити сучасний міжнародний досвід щодо 
відновлення й збереження поверхневих 
водних екосистем та їх основних екосис-
темних послуг.

На другому етапі (крок 2), який пе-
редбачає проведення аналітичної оцінки 
еколого-економічного стану поверхневих 
вод та їх екосистемних послуг, необхідно 
проаналізувати законодавче й нормативне 
забезпечення України, а також міжнарод-
ний досвід із питань відновлення водних 
екосистем, зокрема збереження їх послуг; 
дослідити сучасний екологічний стан вод-
них екосистем України та виявити особли-
вості екосистемних послуг поверхневих 
вод; розробити структуру та класифікацію 
оцінок екосистемних послуг поверхневих 
вод.

На третьому етапі (крок 3) перед-
бачається обґрунтування методології еко-
лого-економічного оцінювання вартісного 
виміру екосистемних послуг поверхневих 
вод, застосувавши Методику екологічної 
оцінки якості поверхневих вод за відповід-
ними категоріями [13] та підхід загальної 
економічної цінності TEV.

На цьому етапі необхідно виконати такі 
дії:

1) ідентифікувати екосистемні послуги 
поверхневих вод у межах вибраної для до-
слідження території;

2) провести огляд можливих методів 
для оцінювання екосистемних послуг вод-
них екосистем;

3) здійснити пошук конкретних прикла-
дів подібних розрахунків (огляд зарубіж-
них та вітчизняних наукових джерел);

4) визначити перелік необхідних по-
казників для проведення розрахунків вар - 
тісного виміру екосистемних послуг, по-
в’язаних із поверхневими водами.

У контексті методологічного підходу 
TEV найбільш перспективними для оці-
нювання екосистемних послуг поверхне-
вих вод може бути використання певних 
методів, зокрема перенесення вартості, 
ринкової вартості, передачі вигід, розробки 
сценаріїв, картографування та ін.

До переліку необхідних показників для 
проведення розрахунків вартісного вимі-
ру екосистемних послуг поверхневих вод 
можна віднести: площу їх поверхні (га), 
загальні обсяги забору води із поверхневих 

аналіЗ Формування  еколого-економічної оцінки екоСиСтемних ПоСлуг

аналітична оцінка еколого-економічного Стану Поверхневих вод  
та їх екоСиСтемних ПоСлуг в україні

роЗробка методології еколого-економічного оцінювання  
екоСиСтемних ПоСлуг Поверхневих вод

імПлементація еколого-економічної  оцінки екоСиСтемних ПоСлуг  
Поверхневих вод у водну Стратегію україни

Рис. 2. Алгоритм упровадження еколого-економічної оцінки екосистемних послуг  
поверхневих вод у Водну стратегію України (авторська розробка)
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джерел (м3), обсяги споживання питної 
води (м3), обсяги використання води для 
зрошення (м3), використання біоресурсів 
(т) тощо.

На четвертому етапі (крок 4), який  
передбачає імплементацію еколого-еко-
номічної оцінки екосистемних послуг по-
верхневих вод у Водну стратегію України 
2050 р., необхідно систематизувати пропо-
зиції у формі спеціальної дорожньої карти 
оцінювання екосистемних послуг поверх-
невих вод.

ВИСНОВКИ
За результатами проведеного дослід-

ження можна констатувати таке.
1. Враховуючи сучасні світові тренди 

визначення екологічних чинників, які по-
глиблюють і наповнюють новим змістом 
наукові підходи до розуміння біорізнома-
ніття, цілком об’єктивною є необхідність 
оцінювання поверхневих водних ресурсів 
із позицій загальної екологічної оцінки та 
екосистемного підходу.

2. За результатами аналітичного огля-
ду екологічної складової Водної стратегії 
України до 2050 р. виявлено, що в доку-

менті обмежено представлено екосистем-
ний підхід і відсутні екологічні індикатори, 
які вказують на необхідність збереження 
екосистемних послуг води та виявлення їх 
еколого-економічної цінності.

3. Обґрунтовано й розроблено наукові 
підходи щодо оцінювання екосистемних 
послуг поверхневих вод, які представле-
но алгоритмом, що складається із послі-
довних чотирьох кроків, а саме: аналізу 
формування еколого-економічної оцінки 
екосистемних послуг; дослідження еколо-
гічного стану поверхневих вод в Україні та 
особливостей надання ними екосистемних 
послуг; розробки методології вартісного 
виміру екосистемних послуг поверхневих 
вод; розробки пропозицій щодо імплемен-
тації еколого-економічної оцінки екосис-
темних послуг поверхневих вод у Водну 
стратегію України.

Подальші дослідження мають перспек-
тиви в напрямі поглибленого теоретико-
методологічного обґрунтування й розроб-
лення вітчизняного механізму оцінювання 
екосистемних послуг поверхневих вод із 
позицій екосистемного підходу в контексті 
загальної екологічної оцінки.
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